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MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES

INDICACIONES

e Elexamen consta de seis ejercicios, de los cuales se resolveran nicamente tres (cualesquiera). En caso
de intentar resolver més de tres ejercicios, se corregiran Unicamente los tres primeros que aparezcan en el
cuadernillo del examen.

e Cada ejercicio se calificara sobre una puntuacion maxima de 10 puntos. La nota del examen sera
la media aritmética de esas tres puntuaciones.

e Se valorara positivamente la explicacion de los diferentes pasos seguidos en la resolucién de cada
ejercicio, asi como la claridad de exposicion. No se admitird ningun resultado que no esté debidamente
justificado.

e Se permite utilizar una calculadora cientifica basica con funciones estadisticas, pero queda prohibido
el uso de calculadoras graficas y/o programables, asi como el de cualquier dispositivo con capacidad
de almacenar y/o transmitir datos.

EJERCICIO 1 [10 puntos]

Un hotel dispone de habitaciones individuales, dobles y triples al precio de 60€/noche, 80€/noche y
100€/noche, respectivamente. Una agencia de viajes hace una reserva de habitaciones para una noche que
tiene un coste total de 6300€. Se sabe que el nimero de habitaciones dobles en la reserva es el triple del
de habitaciones individuales, y el nimero de habitaciones triples es la mitad del de habitaciones dobles.
a) [4,5 puntos] Plantee el sistema de ecuaciones lineales que permite calcular el nimero de habitaciones
individuales, dobles y triples que ha reservado la agencia de viajes.

b) [5,5 puntos] Resuélvalo.

EJERCICIO 2 [10 puntos]

. 2 4 1 1
Sean las matrices A= y B=
-2 2 -4 -3

Encuentre la matriz X que satisface la ecuacion matricial AX = B'—21 , donde B' es la transpuesta de B
e | es la matriz identidad.

EJERCICIO 3 [10 puntos]
a) [5 puntos] Se sabe que la funcion f (x) =2x> +ax® +bx+c pasa por el punto (1, 0) y tiene extremos

relativos en x = -1y x = 2. Calcule a, b, c.
b) [5 puntos] ¢Qué valores han de tomar los parametros a y b para que la siguiente funcion, definida a
trozos, sea continua?

3x+5 si x<-1
f(x)=4ax’+bx si -1<x<2
2X—6  si x>2
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EJERCICIO 4 [10 puntos]
X2 —2X
X +Xx-6
a) [1 punto] ¢Cudl es su dominio?
b) [5 puntos] Calcule el limite de f(x) en los puntos no pertenecientes al dominio. En caso de que los
limites laterales no coincidan, calctlelos también.
c) [1 punto] ¢Qué tipo de discontinuidad existe en cada uno de los puntos no pertenecientes al dominio?
d) [3 puntos] ¢(Cuanto vale f"(x=0)?

Considere la funcién; f (x) =

EJERCICIO 5 [10 puntos]
La federacion cantabra de tenis realiza una encuesta entre sus tenistas federados para saber en cuantas
competiciones oficiales participan anualmente. Esta tabla recoge los resultados obtenidos:

N° de competiciones 0 1 2 3 4 5 6 7
N° de tenistas 12 | 22 | 28 136 |41 |27 |11 ] 5

Calcule los siguientes estadisticos para el namero de competiciones en las que los tenistas federados
cantabros participan anualmente.

a) [2 puntos] Media.

b) [2 puntos] Moda.

¢) [3 puntos] Mediana.

d) [3 puntos] Desviacion tipica.

Nota: Es necesario indicar la formula correspondiente en cada caso. De lo contrario, no se tendra en
cuenta la respuesta.

EJERCICIO 6 [10 puntos]

El 65% de los vehiculos que fabrica una empresa de automocién son turismos, el 20% todoterrenos y el
resto motos. El 25% de los turismos, el 10% de los todoterrenos y el 65% de las motos son eléctricos. Si
se escoge un vehiculo al azar de entre todos los que se fabrican:

a) [2 puntos] ¢Cual es la probabilidad de que sea un todoterreno y no sea eléctrico?

b) [2 puntos] ¢Cudl es la probabilidad de que sea un turismo y sea eléctrico?

¢) [3 puntos] ¢Cual es la probabilidad de que sea eléctrico?

d) [3 puntos] Si no es eléctrico, ¢cudl es la probabilidad de que sea una moto?
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SOLUCIONES

EJERCICIO 1 [10 puntos]

Un hotel dispone de habitaciones individuales, dobles y triples al precio de 60€/noche, 80€/noche y
100€/noche, respectivamente. Una agencia de viajes hace una reserva de habitaciones para una noche que
tiene un coste total de 6300€. Se sabe que el nimero de habitaciones dobles en la reserva es el triple del
de habitaciones individuales, y el nimero de habitaciones triples es la mitad del de habitaciones dobles.
a) [4,5 puntos] Plantee el sistema de ecuaciones lineales que permite calcular el nimero de habitaciones
individuales, dobles y triples que ha reservado la agencia de viajes.

b) [5,5 puntos] Resuélvalo.

a) Llamamos “x” al nimero de habitaciones individuales, “y” al de habitaciones dobles, “z” al de
habitaciones triples.

“Al precio de 60€/noche, 80€/noche y 100€/noche, respectivamente una noche para todos cuesta
6300 €” > 60x+80y+100z = 6300

“El nimero de habitaciones dobles en la reserva es el triple del de habitaciones individuales” >

y =3X
“El nimero de habitaciones triples es la mitad del de habitaciones dobles” - z =%
Reunimos las tres ecuaciones en un sistema.
60x +80y +100z = 6300
y =3X
=Y
2
b) Lo resolvemos.
60x+80y +100z =6300| OX T8y +102=630
y = 3x Y _y —6J4+8y+10L-630=
y 3 3 2
z== y
7==
& 2
X= 42 =14
630 3
=2y+8y+5y=630=15y=630= |y =—=42|=>
15 42
z=—=21
2

La reserva es de 14 habitaciones individuales, 42 dobles y 21 triples.
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EJERCICIO 2 [10 puntos]

. 2 4 1 1
Sean las matrices A= y B=
-2 2 -4 -3

e | es la matriz identidad.

Encuentre la matriz X que satisface la ecuacion matricial AX =B'—21, donde B' es la transpuesta de B

Despejamos X en la ecuacion matricial.

AX =B'-21 = X :A’l(B‘—ZI)
Hallamos la inversa de A.

2 4 . (2 2
A= = A =
-2 2 4 2

1202 2

Al:Adj(At)_AdjLZ _22j 1(2 —4]2{1/6

-1/3
1/6 1/6

A 12

Hallamos la expresion de X.

1 1 (1 -4
B= =B =

4 -3 1 -3

t 1 -4 1 0\ (1-2 -4 1 -4
B —2] = _2 - -

1 -3 01 1 3-2) |1 -5

2 _4\(-1 -4 2_4
sz-l(Bt—zl)zi _1

122 2 l1 —5) 121242

~1/2 1
X =
( 0 —3/2]

-8+20
-8-10

o 1(-6 12
12l 0 -18
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EJERCICIO 3 [10 puntos]
a) [5 puntos] Se sabe que la funcién f (x) =2x> +ax® +bx+c pasa por el punto (1, 0) y tiene extremos

relativosen x = -1y x = 2. Calcule a, b, c.

b) [5 puntos] ¢Qué valores han de tomar los pardmetros a y b para que la siguiente funcion, definida a
trozos, sea continua?

3x+5 si x<-1
f(x)=4ax’+bx si -1<x<2
2X—6  si x>2

a) Silafuncion f(x)=2x*+ax*+bx+c pasaporelpunto (1,0) > f(1)=0.
f(1)=0=21+a1l’+bl+c=0=2+a+b+c=0=a+b+c=-2

Si la funcidn tiene extremos relativos en x = -1 y x = 2 significa que se anula la derivada en
f’(-1)=0
f(2)=0
f(x)=6x*+2ax+b
f(-1)=0 = {

£°(2)=0

dichos valores = {

0:6-(—1)2+2a-(—1)+b:> 0=6-2a+b
0=6-22+2a-2+b 0=24+4a+b

Reunimos las tres ecuaciones en un sistema y lo resolvemos.

a+b+c=-2 a+b+c=-2
6-2a+b=0 =<b=2a-6 :>{
24+4a+b=0 24+4a+b=0

a+2a-6+c=-2 .
24+4a+2a-6=0

3a+c=4 {3(3)+c:4—>9+c=4—>m

ba=-18 »>jla=—=-3 bzz(_g)_6_>

Lasolucionesa=-3, b=-12, ¢ =13.
b) Si la funcidn es continua debe serloenx =-1yenx = 2.
Es continua en x = —1.

f(-1)=a(-1)"+b(-1)=a-b
x)= lim 3x+5=-3+5=2
)

Xx—>—1

=a-h=2

f(-1)= I'mj‘zx): lim f(x)

x—-1"

Es continua en x = 2.
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f(2)=a(2)’ +b(2)=4a+2b

lim f (x)=limax®+bx=4a+2b

X—2" X—2"

lim f (x)=lim2x-6=4-6=-2

x—2* x—2"

f(2)=lim f(x)=lim f (x)

X—2" x—2*

Reunimos las dos ecuaciones en un sistema y resolvemos.

da+2b=-2 2a+b=-1
=
a-b=2 a=b+2
=3dh=-5= b:_—5 = a:__5+2=E
3 3 3
1 -5
Los valores buscados son a = §; b= 3

=4a+2b=-2

}:2(b+2)+b:—1:> 2b+4+b=-1=
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EJERCICIO 4 [10 puntos]
X2 —2X
X°+Xx-6
a) [1 punto] ¢Cuél es su dominio?
b) [5 puntos] Calcule el limite de f(x) en los puntos no pertenecientes al dominio. En caso de que los
limites laterales no coincidan, calctlelos también.
c) [1 punto] ¢Qué tipo de discontinuidad existe en cada uno de los puntos no pertenecientes al dominio?

d) [3 puntos] ¢(Cuanto vale f"(x=0)?

Considere la funcién; f (x) =

a) El dominio de la funcion son todos los nimeros reales menos los que anulan el denominador.

-1+5 5
2 = =
x2+x—6:0:>x:_1ir 1_4(_6):_1i5: 2
2 2 -1-5
—:—3:
2

El dominio es R—{-3,2}

b) Enx=-3.
2 _ 2_ —
im 1 (x) = lim X 2% _(F8) ~2(3) 15
x—>-3 x—>-3X°+X—6 (_3) —-3-6 0
oxPe2x X2 —2X 15
lim ——=% = Jim ——— 2 =2y
x>-3 X°+X—6 x>-3 (X+3)(X—2) 0 -
= = |lim f (x)=c0
] X2 _ 2X ) X2 y 2X 15 X—>-3
lim -——=1Im ——————=—=-
x>-3" X"+ X—0 x»—s*(x+3)(x—2) 0
Enx =2
2 z_ X
lim f (x)=lim )2( X =(2)2 2(2):9:Indeterminaci(’)n:Iim—K}}/zj =
X2 -2 X2 +X—6 (2) +2-6 O HZQ;4j(x+3)
. X 2 2
=lim—=——==

-2x+3 2+3 |5

c) Enx=-3hay una discontinuidad inevitable de salto infinito, pues los limites laterales valen co.

En x = 2 hay una discontinuidad evitable dando a la funcién el valor 2/5 > f (2) :é

d)
X2 —2x X(x—2) X _1(X+3)—1-X:x+3—x: 3

f(x):x2+x—6:(x+3)(x—2):x+3:> (x)= (x+37  (x+37 (x+3)
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EJERCICIO 5 [10 puntos]
La federacion cantabra de tenis realiza una encuesta entre sus tenistas federados para saber en cuéntas
competiciones oficiales participan anualmente. Esta tabla recoge los resultados obtenidos:

N° de competiciones 0 1 2 3 4 5 6 7
N° de tenistas 12 | 22 | 28136 |41 |27 |11 ] 5

Calcule los siguientes estadisticos para el nimero de competiciones en las que los tenistas federados
cantabros participan anualmente.

a) [2 puntos] Media.

b) [2 puntos] Moda.

¢) [3 puntos] Mediana.

d) [3 puntos] Desviacion tipica.

Nota: Es necesario indicar la férmula correspondiente en cada caso. De lo contrario, no se tendra en
cuenta la respuesta.

a) Media.
X Z f.-X ~12:0+22:1+28-2+36-3+41:4+27-5+11-6+5-7 586
N 12+22+28+36+41+27+11+5 182

=3.2198 competiciones

b) Moda = 4 competiciones, pues tiene la frecuencia mas alta (41 tenistas)

c) Mediana. Afiadimos la frecuencia acumulada.

N° de competiciones 0 1 2 3 4 5 6 7
N° de tenistas 12 | 22 | 28 | 36 | 41 | 27 | 11 5
Acumulada 12 | 34 | 62 | 98 | 139 | 166 | 177 | 182
91° — 3competiciones
182 =91= P | — Mediana = 3competiciones
2 92° — 3competiciones
d) Desviacion tipica.(o)
- , ) inz_ f. — -
Utilizamos las formulas: Varlanza:T—x : o= «/Varlanza )
) 02.12+12-22+22.28+3%.36+42.41+52.27 +62-11+7%-5 (586
Varianza = 182 - 182

o =+Varianza = y/2.98 = 1.7276 competiciones
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EJERCICIO 6 [10 puntos]

El 65% de los vehiculos que fabrica una empresa de automocion son turismos, el 20% todoterrenos y el
resto motos. El 25% de los turismos, el 10% de los todoterrenos y el 65% de las motos son eléctricos. Si
se escoge un vehiculo al azar de entre todos los que se fabrican:

a) [2 puntos] ¢Cuél es la probabilidad de que sea un todoterreno y no sea eléctrico?

b) [2 puntos] ¢Cual es la probabilidad de que sea un turismo y sea eléctrico?

c) [3 puntos] ¢Cuél es la probabilidad de que sea eléctrico?

d) [3 puntos] Si no es eléctrico, ¢cudl es la probabilidad de que sea una moto?

Llamamos T="Ser Turismo”, TT = “Ser TodoTerreno”, M = “Ser Moto”, E = “Ser eléctrico”.
Realizamos un diagrama de arbol para organizar mejor toda la informacion.

Eléctrico

Turismo P(E/T) = 0.25

P(T) = 0.65 No eléctrico

P(E/T) = 0.75

Eléctrico
P(E/TT) =0.10

Todoterreno
P(TT) =0.20

¢Eléctricos?
No eléctrico

P(ES/TT) = 0.90

Eléctrico

- P(E/M) = 0.65
P(M) =0.15 No eléctrico

P(E¢/M) = 0.35

a) P(TTNE®)=P(TT)P(E®/TT)=0.20-0.90=[0.18]
b) P(TNE)=P(T)P(E/T)=0.65-0.25=[0.1625

c) Aplicamos el teorema de la probabilidad total.

P(E)=P(TNE)+P(TTNE)+P(MNE)=
=P(T)P(E/T)+P(TT)P(E/TT)+P(M)P(E/M)=
=0.65-0.25+0.20-0.1+0.15-0.65 = [0.28]

d) Es una probabilidad a posteriori. Aplicamos el teorema de Bayes.

P(MNES) P(M)P(E°/M) 015035 (7 _ "
9%

P(MVE")= P(E®)  1-P(E) 1-028
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